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Instrucciones para los alumnos

•	 No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
•	 Conteste todas las preguntas.
•	 Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
•	 Como referencia, se incluye la tabla periódica en la página 2 de esta prueba.
•	 La puntuación máxima para esta prueba de examen es [30 puntos].
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Véase al dorso

1.	 ¿Qué ecuación representa una sublimación?

	 A.	 2Al (s) + 3I2 (g) → 2AlI3 (s)

	 B.	 HgCl2 (s) → HgCl2 (g)

	 C.	 I2 (g) → I2 (s)

	 D.	 CaCO3 (s) + 2HCl (aq) → CaCl2 (aq) + CO2 (g) + H2O (l)

2.	 ¿Para qué compuesto la fórmula empírica es igual a la fórmula molecular?

Ar (H) = 1; Ar (C) = 12; Ar (O) = 16

Fórmula empírica Masa molar / g mol−1

A. CO2H 90

B. CH3O 62

C. C2H4O 88

D. C4H8O 72

3.	 ¿En qué mezcla el NaOH es el reactivo limitante?

	 A.	 0,20 mol NaOH + 0,10 mol H2SO4

	 B.	 0,10 mol NaOH + 0,10 mol H2SO4

	 C.	 0,20 mol NaOH + 0,10 mol HNO3

	 D.	 0,10 mol NaOH + 0,10 mol HNO3

4.	 ¿Por qué los gases se desvían de la ley de los gases ideales a presiones elevadas?

	 A.	 Las moléculas tienen un volumen finito.

	 B.	 Las fuerzas de cohesión aumentan el volumen respecto del ideal.

	 C.	 El aumento de presión aumenta la temperatura del gas.

	 D.	 A medida que aumenta la presión, las colisiones entre las moléculas se producen con mayor 
frecuencia.
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5.	 ¿Qué es correcto para el isótopo del cromo 24
53Cr?

	 A.	 24 neutrones y 53 nucleones

	 B.	 24 protones y 29 nucleones

	 C.	 24 protones y 29 neutrones

	 D.	 24 electrones y 53 neutrones

6.	 ¿Cuál es la configuración electrónica correcta para el ion seleniuro, Se2−?

	 A.	 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 4d10 4p4

	 B.	 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 4d10 4p6

	 C.	 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p4

	 D.	 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6

7.	 ¿Qué elemento es un metaloide?

	 A.	 Co

	 B.	 As

	 C.	 Cs

	 D.	 Es

8.	 ¿Qué tendencia periódica está correctamente descrita?

Tendencia en Hacia abajo del grupo
(de arriba hacia abajo)

A lo largo de un período
(de izquierda a derecha)

A. radio atómico aumenta aumenta

B. radio iónico disminuye aumenta

C. energía de primera ionización disminuye disminuye

D. electronegatividad disminuye aumenta
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Véase al dorso

9.	 ¿Qué molécula no es polar?

	 A.	 OF2

	 B.	 NH3

	 C.	 BF3

	 D.	 SO2

10.	 ¿Qué compuesto contiene enlaces iónicos y covalentes?

	 A.	 SiH4

	 B.	 NaNO3

	 C.	 H2CO

	 D.	 Na2S

11.	 ¿Qué compuesto tiene estructuras de resonancia?

	 A.	 C6H12

	 B.	 CH3CHO

	 C.	 NaBr

	 D.	 Na2CO3

12.	 ¿Cuáles de las siguientes son fuerzas de van der Waals?

		  I.	 Fuerzas dipolo-dipolo
		  II.	 Enlaces de hidrógeno
		  III.	 Fuerzas de London (dispersión)

A.	 Solo I y II

B.	 Solo I y III

C.	 Solo II y III

D.	 I, II y III
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13.	 Cuando se mezclan 25,0 cm3 de NaOH (aq) 0,100 mol dm−3 con 25,0 cm3 de HCl (aq) 0,100 mol dm−3 
a la misma temperatura, se registra un aumento de temperatura, ∆T.  ¿Cuál es la expresión, en 
kJ mol−1, para la entalpía de neutralización?  (Suponga la densidad de la mezcla = 1,00 g cm−3 y su 
capacidad calorífica específica = 4,18 kJ kg−1 K−1 = 4,18 J g−1 K−1)

	 A.	 − 
× ×∆
×

25,0 4,18
50,0 0,100

T

	 B.	 − × ×∆
×

25,0 4,18
25,0 0,100

T

	 C.	 − × ×∆
×

50,0 4,18
50,0 0,100

T

	 D.	 − 
× ×∆
×

50,0 4,18
25,0 0,100

T

14.	 ¿Cuál es la entalpía de formación del etino, en kJ mol−1, representada por la flecha Y del 
diagrama?

C H g O g)2 2
5
2 2( ) (+

2 2
5
2 2C(grafito) H g) O g)+ +( (

2 2 2
1
2 2CO (g) H g) O g)+ +( (

− 788 kJ

− 286 kJ

− 1301 kJ

2CO2 (g) + H2O (l)

Y

	 A.	 − 788 − 286 + 1301

	 B.	 − 788 − 286 − 1301

	 C.	 + 788 + 286 − 1301

	 D.	 + 788 + 286 + 1301
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Véase al dorso

15.	 ¿Qué ecuación representa la energía media de enlace para el enlace Si−H en SiH4?

	 A.	 SiH4 (g) → SiH3 (g) + H (g)

	 B.	
1
4

SiH4 (g) → 
1
4

Si (g) + H (g)

	 C.	 SiH4 (g) → SiH3 (g) + 1
2

H2 (g)

	 D.	 SiH4 (g) → Si (g) + 4H (g)

16.	 ¿Qué condiciones se deben dar para que se produzca una reacción?

	 	 I.	 Los reactivos deben chocar con energía suficiente.
		  II.	 Los reactivos deben chocar con la orientación correcta.
		  III.	 Los reactivos deben estar en el mismo estado.

A.	 Solo I y II

B.	 Solo I y III

C.	 Solo II y III

D.	 I, II y III
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17.	 La gráfica 1 representa el volumen de CO2 (g) en función del tiempo para la reacción de CaCO3 (s) 
con HCl (aq) 1,00 mol dm−3.  El ácido es el reactivo limitante y cubre por completo los trozos de 
CaCO3 (s).

¿Qué conjunto de condiciones es más probable que origine los datos representados en la  
gráfica 2 cuando se hace reaccionar la misma masa de CaCO3 (s) con el mismo volumen de 
HCl (aq) a la misma temperatura?

gráfica 1

Tiempo

gráfica 2

Vo
lu

m
en

 d
e 

C
O

2 (
g)

Tamaño de los trozos Concentración del ácido / mol dm−3

A. más grandes 1,00

B. más pequeños 0,05

C. más pequeños 1,00

D. más grandes 0,05

18.	 ¿Cuál es el efecto de aumentar la temperatura sobre el equilibrio?

ClNO2 (g) + NO (g)  ClNO (g) + NO2 (g) 	 ∆H À = −18,4 kJ

Posición de equilibrio Kc

A. se desplaza hacia la izquierda disminuye

B. se desplaza hacia la izquierda no varía

C. se desplaza hacia la derecha no varía

D. se desplaza hacia la derecha aumenta
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Véase al dorso

19.	 ¿Cuál es un par ácido-base conjugado de Brønsted–Lowry?

CH3COOH (aq) + H2O (l)  CH3COO− (aq) + H3O
+ (aq)

	 A.	 CH3COO− / H3O
+

	 B.	 H2O / CH3COO−

	 C.	 H2O / H3O
+

	 D.	 CH3COOH / H2O

20.	 ¿Cuál de los siguientes gases no conduce a la deposición ácida?

	 A.	 CO2

	 B.	 NO2

	 C.	 NO

	 D.	 SO2

21.	 ¿Cuál es el nombre del MnO2, aplicando las reglas de la IUPAC?

	 A.	 Óxido de magnesio(II)

	 B.	 Óxido de manganeso(II)

	 C.	 Óxido de magnesio(IV)

	 D.	 Óxido de manganeso(IV)

22.	 ¿Qué enunciado es correcto para una pila voltaica pero no para una celda electrolítica?

	 A.	 Se requiere un electrolito.

	 B.	 El ánodo es donde se produce la oxidación.

	 C.	 Los iones se mueven en el electrolito.

	 D.	 Los electrones fluyen desde el electrodo negativo hacia el electrodo positivo.

M16/4/CHEMI/SPM/SPA/TZ0/XX



– 10 –

23.	 ¿Cuántos alcoholes tienen la fórmula general C4H10O?

	 A.	 3

	 B.	 4

	 C.	 5

	 D.	 6

24.	 ¿Cuál es la fórmula general de la serie de los alquinos?

	 A.	 CnHn

	 B.	 CnH2n−2

	 C.	 CnH2n

	 D.	 CnH2n+2

25.	 ¿Qué compuesto se puede esterificar y hace que la solución de dicromato(VI) de potasio 
acidificada se vuelva de color verde?

	 A.	 (CH3)3COH

	 B.	 CH3CH2CO2H

	 C.	 (CH3)2CHOH

	 D.	 CH3CH2COCH3

26.	 ¿Cuál es el mecanismo de la reacción entre etano y cloro en presencia de luz solar?

	 A.	 Sustitución por radicales libres

	 B.	 Adición por radicales libres

	 C.	 Sustitución electrófila

	 D.	 Adición electrófila
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Véase al dorso

27.	 Se usó una probeta para obtener un volumen conocido de un líquido.  El volumen se leyó desde la 
parte superior del menisco y se vació completamente el líquido en un recipiente.  Luego se repitió 
exactamente el mismo proceso.  ¿Qué enunciado es correcto sobre el procedimiento total y los 
volúmenes medidos?

	 A.	 Hay un error sistemático y los volúmenes medidos son exactos.

	 B.	 Hay un error aleatorio y los volúmenes medidos son exactos.

	 C.	 Hay un error aleatorio y los volúmenes medidos son inexactos.

	 D.	 Hay un error sistemático y los volúmenes medidos son inexactos.

28.	 ¿Cuál es la relación entre las dos variables esquematizadas en el gráfico?

y

x

	 A.	 y es proporcional a x

	 B.	 y es inversamente proporcional a x

	 C.	 y es proporcional a −x

	 D.	 y disminuye exponencialmente con el aumento de x

29.	 ¿Qué característica de una molécula se puede determinar a partir de su espectro de RMN de 1H?

	 A.	 Número de ambientes de hidrógeno

	 B.	 Masa total de los átomos de hidrógeno presentes

	 C.	 Frecuencia de la vibración de los enlaces C–H

	 D.	 Energía de ionización de un átomo de hidrógeno
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30.	 ¿Qué molécula tiene un índice de déficit de hidrógeno (IDH) = 1?

	 A.	 C6H6

	 B.	 C2Cl2

	 C.	 C4H9N

	 D.	 C2H6O
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